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HVAD ER ET BIO-THESIOMETER?
Et Bio-thesiometer er et elektrisk måleinstrument, som er konstrueret til, nemt og præcist, ved hjælp af vibrationer, at måle, hvor stor spænding der skal til før følenerverne påvirkes, så de registrerer noget. Et Bio-Thesiometer kan måle mere præcist end en stemmegaffel, og kan måle neurologiske forandringer, som en stemmegaffel ikke vil kunne registrere.

Hvornår anvendes et Bio-Thesiometer?
Hos patienter med Diabetes, hvor man ønsker at undersøge for Neuropatisk, nervesygdom hvor følenerverne, og de nerver der styrer svedkirtler og andre vævsstrukturer ødelægges på grund af det uregelmæssige blodsukkerniveau. Herved ophører følesansen gradvist, det betyder, at musklerne, huden og svedkirtlerne ikke får de rigtige styreimpulser, der er nødvendige for gangfunktionen og fodens øvrige funktioner.
Det betyder også helt konkret, at man for eksempel ikke kan mærke, hvis foden udsættes for uhensigtsmæssige påvirkninger. Det kan være påvirkninger fra en sten eller andre fremmedlegemer i skoene, eller tryk fra skoene selv. 
Diagnosen neuropatisk stilles hos en fodterapeut eller læge ved hjælp af et Bio-Thesiometer. Det måler, hvor meget der skal til, før følenerverne påvirkes, så de registrerer noget.
Hvordan anvendes et Bio-Thesiometer?
Testpersonen bør være anbragt i en afslappet position, siddende eller liggende. Vibratorens amplitude forøges fra nul, -indtil det punkt, hvor vibrationen netop er mærkbar, dette kaldes “tærsklen”.
Hvis testpersonen aldrig har været testet før, anbringes vibratoren først på et punkt, der ikke skal inkluderes i testen, således at patienten får en fornemmelse af, hvordan det føles under tærsklen, på tærsklen og over tærsklen.
Faktorer der kan have indflydelse på vibrationstærsklen, er bl.a., fedtvæv, fedme, træthed, samt variationer på forskellige hudområder.
Tærsklen er lavere hos børn og unge, end hos voksne over 50 år, med andre ord tærsklen stiger med alderen.

Tolkning af måleresultater.
Man vil hurtig opdage, at jo mere man anvender 
Bio-Thesiometeret i praksis, jo lettere bliver det at tolke betydningen af måleresultaterne.

De vigtigste punkter, der bør understreges er:
· Værdien af vibration afhænger af at nervebanerne er uskadte.
· Bio-Thesiometeret gør det muligt at måle forandringer i denne følsomhedstærskel.
· Forstyrrelser i den følsomhed opstår som følge af ændringer opstået langs nervebanerne hvor som helst mellem det periferale receptorer og deres ultimative ophør.
· Hudområderne giver et fingerpeg til de berørte nervebaner.

5-10% af danske diabetikere har fodsår, og 2% udsættes for små eller store amputationer som følge af sårene. Derfor er forebyggelse af fodsår meget vigtigt. 

Sårene kan opstå dels pga. nervebetændelse og dels pga. karsygdom men oftest pga. en kombination af kar- og nervesygdom.

Den nedsatte følesans pga. nervebetændelsen gør, at man ikke så let lægger mærke til om der er fremmedlegemer (sten, søm etc.) i fodtøjet eller om fodtøjet klemmer. Derfor opstår der let sår. 

Karsygdommen fører til nedsat blodforsyning til tæer og fødder og fører til nedsat levedygtighed af huden og vævene i foden. 

Fodsår kan være meget smertefulde, men ofte er der ingen smerter pga. manglende smertesans som følge af nervebetændelsen. Sårene kan blive betændte, og infektionen kan spredes til resten af kroppen. Hvis kredsløbet er meget nedsat, risikerer man at der opstår koldbrand. 

Nedsat følesans, og kolde fødder med bleg og glat hud samt sparsom behåring, tyder dels på nervebetændelse og dels på nedsat kredsløb og er en advarsel om, at der er øget risiko for at få fodsår. 

Man kan ikke afvise, at det er begyndende nervebetændelse. Dog er det usædvanligt med en pludselig konstant uro eller smerte, for som regel kommer det snigende over måneder. Men det kan forholdsvis hurtigt undersøges, idet man med et Bio-Thesiometer kan måle vibrationssansen. 

Vibrationssansen er kun en af fire følesanser, de andre er stillingssans, smertesans og temperatursansen. Hvis der er en påvirkning af vibrationssansen, er der ofte en lignende påvirkning af de andre tre, de er bare sværere at måle. En påvirkning af smertesansen kan føles som uro eller smerte.
Importør for Skandinavien af Danmarks mest brugte Bio-Thesiometer er Kallistos Equipment.     
Yderligere oplysninger kan indhentes på telefon 39272319 eller 3976 1140, 
e-mail: info@kallistos.dk .dk, hvor der også kan rekvireres resultater af offentliggjort videnskabelig dokumentation.
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